

用好跨境电商助力企业“出海”——

“跨界”合作赋能“跨境”打开新天地

强信心 优服务 聚合力
营商环境“镇合意”本报记者 朱婕
本报通讯员 洪靛

最近,由企业和高校组成的60支队伍,汇聚镇江市跨境电商产业园,竞技跨境电商赛道。“来参赛的原因有两个,一个是因为很多参赛选手是来自具有创新精神的公司,我们想借机与他们交谈、学习;另一个原因是镇江致力于开拓更多在线渠道和跨境工作,为我们的发展提供了契机。”参赛选手、镇江如意国际贸易有限公司总经理阿比德·艾瑞克业的“参赛理由”,直接呼应了我市首届跨境电商创新创业大赛的主旨——政、校、企、园“跨界”合作,培养高素质的专业人才,推动跨境电商稳步发展。

跨境电商贸易作为贸易发展的新业态,在我市对外贸易过程中正展现出发展速度快、市场潜力大、带动作用强的优势,日益成为外贸高质量发展的“新引擎”。市商务局外贸处处长吴凌云分析,我市具有扎实的跨境电商产业支撑,已经形成了眼镜、五金工具、汽配、照明灯具、户外用品、雪地靴等多个具有跨境电商属性的制造业集群。“据初步统计,目前全市开展跨境电商业务的企业超500家,培育了江苏淘镜等出口过亿元大卖家,鱼跃医疗、天工国际等高新技术企业,全市7个海外仓面积近3万平方米。”

尤其是去年获批国家级跨境电商综试区以来,我市迅速研

究制订相关实施方案和政策措施,支持镇江特色产业发展跨境电商,加速外贸企业扬帆“出海”。数据显示,1-10月,我市跨境电商出口额约16.48亿元,同比增长41.07%。

值得一提的是,今年3月底,镇江市跨境电商产业园正式启动运行。园区由大禹山创意新社区管委会负责建设和运营,同时引入浙江国贸数字科技有限公司这一专业“外援”,为有意愿发展跨境电商的传统工贸企业,提供跨境产品调研,出具海外市场调研分析报告、制定品牌出海方案等服务。京口区大禹山创意新社区管委会副主任尹嘉翔介绍,目前园区已为29家企业提供跨境电商市场诊断分析,帮助35家企业在亚马逊等平台开店,12家企业实现了跨境业务破零。

在推进跨境电商高质量发展过程中,“人的因素”也日益凸显。

2月,市商务局党委牵头成立了外贸新业态党员先锋服务队,帮助有意愿从事跨境电商业务的中小微企业“出海”。在走访调研、问需于企时,市商务局机关党委专职副书记、外贸处副处长张毅刚对一家企业因拓展海外仓损失数百万元的经历印象深刻,“这一案例表明,因为对流程、海外情况不了解,中小微企业容易走弯路。跨境电商属于外贸新业态之一,专业性强,知识更新速度也较快,需要让专业的人来做专业的事,当前熟悉

跨境电商全业务流程、懂国际贸易又懂IT互联网的复合型人才非常紧缺。”

为解决这一难题,市商务局牵头构建包括人才培养、学生实习、双创大赛、创业孵化“四位一体”的跨境电商人才培养体系。首届跨境电商创新创业大赛正是其中之一,获奖选手除获得相应奖金外,还将获得参加中国·镇江国际菁英创业大赛以及“麒麟杯”跨境电商全国赛事的决赛资格。与此同时,市商务局还联合江苏大学等院校成立“校地产教融合人才培养党员联合先锋服务队”,助力跨境电商人才培养。

与此同时,融资难融资贵制约企业拓展跨境电商业务,也引起了多方关注。不少从事跨境电商的企业是刚起步的中小微企业,由于缺乏大型企业的资产抵押,往往难以从商业银行融到急需的发展资金。对此,人民银行镇江分行联合市商务局,推动农业银行镇江分行在全省率先推出支持跨境电商贷款新产品——跨境电商经营贷。10月底,嘉利欣、肯帝亚、经纬输送等3家跨境电商企业,获得了全省首批“跨境电商经营贷”贴息8.46万元。这笔现金贴息直接撬动了3800万元融资。

拥有海外仓的雪地靴制造企业嘉利欣鞋业,已借助跨境电商平台成功转型,当前正值雪地靴发货高峰,对于贷款新政落地企业受益,企业负责人感受颇深:“镇江农行在了解企业情况后,给我们发放了650万元贷款,并帮我们申请了‘跨境电商经营贷’贴息,资金流活了!”

磁谷科技入选全国工业领域电力需求侧管理典型案例

本报讯(陈志奎 孙潘琴)近日,工信部公布全国工业领域电力需求侧管理典型案例,全国共遴选出11家示范企业、1家示范园区及12项参考产品(技术)。记者12月4日从市工信部门获悉,全省共有2家企业入选,我市江苏磁谷科技股份有限公司“绕组式永磁耦合调速器技术”成功入选第三批参考产品(技术)。

据悉,电力需求侧管理是指加强全社会用电管理,综合采取合理可行的技术、经济和管理措施,优化配置电力资源,在用电环节实施节约用电、需求响应、绿色用电、电能替代、智能用电、有序用电,推动电力系统安全降碳、提效降耗。

江苏磁谷科技股份有限公司专业从事研发、设计、生产、销售永磁传动类产品,为各行业电机系统传动调速需求提供绿色节能解决方案。深耕20

余年,磁谷科技致力于推动绕组式永磁耦合调速器技术的进步和应用范围的扩大,目前产品功率最大能做到3000千瓦。未来企业将持续加大技术投入,瞄准更加高端的市场精准发力,把产品推向风力发电、船舶推进等更多领域,为节能减排、产业高质量发展作出更多贡献。

市工信局相关人士表示,下一步将强化宣传推广,充分发挥磁谷科技的示范辐射带动作用,积极发动组织企业申报典型案例。同时,按照《电力需求侧管理办法(2023年版)》要求,强化工业等重点领域电力需求侧管理与碳达峰行动方案衔接,鼓励电力需求侧管理服务机构开展多元化能源服务,满足电力用户的差异化能源需求,为促进工业领域能源消费革命和落实碳达峰专项行动发挥积极作用。

重大项目“踩油门” 官塘桥街道铆劲大干“收官季”

决战四季度 打好收官战**强信心 强举措 强作风 强责任**

本报讯(孙晨飞 陈娟)四季度,润州区官塘桥街道重大项目建设捷报频传:网易(镇江)联合创新中心10月20日正式开园,首批18家企业正式签约入驻;国网镇江能源互联网科创服务中心的桩基部分已施工完成;冬云数据算力服务项目正在进行外电扩容施工前期准备工作……

重点项目蓄势发力,经济发展“电量满格”。立足“1+2+6”产业格局,今年以来,官塘桥街道借助阿里和润、东大校友产业园等行业引领作用,瞄准大数据、电子信息、智能装备等数字生态链上下游企业,充分发挥“产业招商图谱”导向作用,主动出击、精准请商,不仅带回了一批“含金量”足、“含科量”高的项目“信息量”,更给官塘桥街道带来了爆满的发展“信心值”。

街道三季度各项经济指标基本完成任务,其中,GDP支撑指标全面完成,建筑业总产值累计上报18.19亿元,同比增长70%以上,创历史新高;固定资产投资、民间投资、建安工程均超额完成区下达目标。科技

创新方面,今年3家企业申报高企,成功申报科小企业13家,技术合同成交额超1.6亿元。

官塘桥街道加快重点地块推介和重点项目的落地,力促精品汽车4S店项目、储能项目等一批在手在谈项目合作见效。围绕“数字经济引领区”定位,加快重点地块推介和重点项目落地,以营商环境之“优”,促进市场主体之“活”,带动投资项目之“增”,持续提升官塘发展热度。以党建引领推进基层治理,在远洋社区成功研发推进的“精网微格”智能化治理平台基础上,持续深化线上线双服务双治理的社区治理模式。坚持以失地农民、困难群体、退役军人为重点做好民生保障工作,打造官塘群众幸福“舒适圈”。

官塘桥街道负责人表示,项目的蓬勃推进只是街道发展的生动一角,为全力以赴打好全年“收官战”,下一阶段,街道将持续拓宽高质量发展新路,积蓄最美南大门的“硬核”底气。

我市15家企业入选中国海关贸易景气统计调查样本

本报讯(朱婕 秦海兰)近日,镇江海关举办中国海关贸易景气统计调查样本企业授牌仪式,为我市入围的15家样本企业授牌,并在现场宣传解读海关优化营商环境政策,指导企业用好用足海关政策,高质量做好贸易景气统计调查工作。

景气指数作为外贸进出口的“天气预报”,对我国未来短期进出口走势具有较好的预测作用,已成为中央开展经济形势研判和国家宏观决策的重要依据。5

月,中国海关贸易景气统计调查经国家统计局审批,正式成为国家法定统计调查项目。该项目通过海关贸易景气统计调查数据的公开和共享,增强进出口企业对市场和行业的了解,帮助企业更好把握商机,同时也可助力政府全面了解进出口企业的经营状况和发展需求,更好制定和实施相关政策和措施,为企业、打造优化营商环境提供辅助和参考。

据了解,我市此次入围的15家样本企业中,进口企业8家、出

口企业7家,主要涉及木材、化工品、机电、服装等行业。1-10月,这些企业累计进出口货值16.8亿元,占同期我市进出口总值的2.1%,是中小企业典型样本代表。“参与海关贸易景气统计调查工作是一件很自豪的事,这也为我们企业提供了一条便捷高效向海关直接反映问题的渠道,让一线进出口企业的声音和诉求直接传递给政策制定部门,助力政策制定和实施更加精准。”江苏新民洲港务有限公司相关负责人樊亮说。



12月4日,市中山路小学以“科技改变生活”为主题的2023年科技节正式开启。开幕式上,学生们展示了利用各种废旧材料制作的充满创新和科技感的作品。

唐明 王呈 摄影报道